

Сорокин Михаил Николаевич, магистрант

Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

О ПОНЯТИИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СЛЕДОВАТЕЛЯ С ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Аннотация: Рассматривается теоретическое понятие взаимодействия следователя и оперативно-розыскных подразделений при расследовании преступлений коррупционной направленности.

Ключевые слова: взаимодействие следователя и органов дознания; коррупционные преступления; расследование преступлений.

Abstract: The article considers the tactical and organizational aspects of the interaction between the investigator and the operational-search units in the investigation of corruption-related crimes.

Keywords: interaction of the investigator and the bodies of inquiry; corruption crimes; investigation of crimes.

Борьба с преступлениями коррупционной направленности является одной из приоритетных задач в деятельности правоохранительных органов. Коррупционные проявления в современном обществе препятствуют эффективному экономическому развитию государства и решению социальных проблем общества. Анализ статистических данных показывает, что количество совершенных преступлений коррупционной направленности остается стабильно высоким. В 2018 году зарегистрировано 30495 преступлений коррупционной направленности, в 2019 году – 30991 преступление, в 2020 году – 30813 преступлений [3]. Поэтому одним из важных направлений научных направлений

является исследование проблем взаимодействия следователя и органов дознания при выявлении коррупционных преступлений и формирования качественной доказательственной базы, безукоризненной с позиций уголовного процесса. Способствовать этому может разработка и внедрение в деятельность органов внутренних дел более эффективных методов и средств раскрытия и расследования преступлений.

Выявлению коррупционных преступлений способствует тесное сотрудничество следственных и оперативно-розыскных подразделений. Необходимость взаимодействия обусловлена высокой латентностью преступлений коррупционной направленности и сложностью их выявления. Лица, участвующие в совершении преступления, не заинтересованы в его раскрытии и тщательно маскируют свои действия, что препятствует их выявлению. Оперативное сопровождение расследования чаще всего ведется на первоначальном этапе расследования преступления, однако, если есть необходимость, то и на всем протяжении расследования коррупционного преступления.

Данное взаимодействие основано на определенных принципах: законности, плановости, динамичности и целеустремленности взаимодействия, строгом соблюдении подследственности. К принципам также относится и руководящая и организующая роль следователя в процессе раскрытия и расследования преступления.

Понятие взаимодействия между следователем и органами дознания носит дискуссионный характер в научной литературе. Такое «взаимодействие представляет собой комплекс основанных на действующем законодательстве, подзаконных нормативных актах (приказах, инструкциях) и осуществляемых в специфических формах совместных и согласованных процессуальных и непроцессуальных мероприятий, направленных на скорейшее и результативное достижение задач расследования» [2, с. 59].

А.Н. Морданов понимает под взаимодействием следователя и оперативных подразделений «основанную на законе, согласованную по целям и

задачам деятельность самостоятельных друг от друга должностных лиц, осуществляемую с использованием присущих только им методов работы и направленную на предупреждение, пресечение, раскрытие и расследование преступления, изобличение виновных и осуществление в отношении них уголовного преследования» [5, с. 7].

Профессор Н.П. Яблоков взаимодействием считает «основанную на законе и согласованную по всем принципиальным условиям деятельность указанных лиц и органов, направленную на раскрытие преступлений и решение всех остальных задач их расследования и предупреждения» [4, с. 363].

Несмотря на то, что многими указывается на равноправное сотрудничество в совместной деятельности следователя и оперативно-розыскных подразделений, говорить об этом можно лишь условно. Совершенно точно и справедливо охарактеризовано данное взаимодействие профессором Р.С. Белкиным. «С процессуальной точки зрения здесь нет равноправного партнерства: статус следователя определяет его главенствующую и руководящую роль...» [1, с. 491]. В целом разделяя позицию Р.С. Белкина по общетеоретическим вопросам взаимодействия, полагаем, что при расследовании коррупционных преступлений, принимая во внимание механизм их совершения, необходимо учитывать ряд особенностей, предопределяющих именно равноправное сотрудничество следователя и оперативно-розыскных подразделений.

Таким образом, можно сформулировать следующее определение взаимодействия следователя и оперативно-розыскных подразделений. Представляется, что под взаимодействием следователя с органами дознания при расследовании преступлений коррупционной направленности следует понимать основанную на законе согласованную и равноправную деятельность субъектов уголовного процесса, направленную на выявление и расследование коррупционных преступлений посредством информационного обмена и совместного решения тактических задач, а также тактического воздействия на ситуации расследования.

Библиографический список:

1. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: учебник для вузов / Под ред. Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора Р.С. Белкина. М.: Издательство НОРМА, 2008. — 992 с.
2. Головин А.Ю., Бугаевская Н.В. Особенности расследования коррупционных преступлений// Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. № 1-2. 2012. С.55-61.
3. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2020 года // Режим доступа. — URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/21551069/> (дата обращения 03.03.2021).
4. Криминалистика: учебник /Отв. ред Н.П. Яблоков. - М., Юристъ, 2000. — 718 с.
5. Марданов А.Н. Взаимодействие следователя и оперативных подразделений в процессе расследования взяточничества при наличии посредника: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Санкт-Петербург. 2018. — 24 с.